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El sistema de libertades se caracteriza por que nunca puede uno estar del 

todo seguro de lo que va a ocurrir. La libertad de los oh·os la siento como una · 

amenaza porque me gustada que fuesen perfectamente previsibles, que se 

pareciesen obligatoriamente a mí y no pudiesen ir nunca contra mís intereses. Si 

los demás son libres, está claro que pueden portarse bien o mal. ¿No setia mejor 

que tuviesen que ser buenos por narices? ¿No corro demasiados desgas 

dejándoles en libertad? Muchas personas renunciarían con gusto a su propia 

libertad con tal de que los otros tampoco disfiutaran de ella: así las cosas serían en 

todo momento como tienen qne ser y sanseacabó. Mi libertad es peligrosa, porque 

puedo utilizarla mal y haceime daño a mí mismo; la de los otros no digamos, 

porque pneden emplearla en hacerme daño a mí. ¿No será mejor acabar con tanta 

incertidumbre? No creas que siempre son los gobernantes los que pretenden 

acabar con las libertades o castrarlas al máximo: en demasiadas ocasiones son los 

ciudadanos los que les solicitan esta represión, cansados de ser libres o temerosos 

de la libertad. Pero en cuanto a un Estado se le da la oportunidad de limitar las 

libertades «por nuestro bien», rara vez deja de aprovecharla. Algunos políticos 

totalitados, corno Adolf Hitler, llegaron al poder por medio de elecciones: de 

modo que ya se ha dado el caso de que los ciudadanos libres utilicen su libe1iad 

para acabar con las libe1iades y empleen la mayotia democrática en abolir la 

democracia. 

(Femando Savater, Política para Amador). 



CUESTIONES 

A) COMENTARIO DE TEXTO 

1. Resume con tus propias palabras el contenido del texto. 1 punto 

2. Asigna al texto un título que sintetice de fonna adecuada su contenido. 

(Ha de tender a la brevedad máxima) 0,5 puntos 

3. Analiza el texto atendiendo a los siguientes aspectos: 

- tipología: 

a) literaiio, científico, periodístico, humanístico ... 

b) narrativo, descriptivo, dialogado, expositivo, argumentativo ... 

- registro lingüístico 

- funciones comunicativas. 

- estrnctura textual 

- elementos lingüísticos y estilísticos relevantes. 2,5 puntos 

4. Comentario personal sobre el tema de que trata. 1 punto 

B) CUESTIONES DE LENGUA 

l. Análisis sintáctico del fragmento siguiente: 

La libertad de los otros la siento como una amenaza porque me gustaría que 

fi1esen pe,fectamente previsibles. 1,5 puntos 

2. Comentario léxico-semántico de las siguientes palabras: incertidumbre y 

represión. 

a) Comenta su significado en el texto. 

b) Aporta un sinónimo de cada una de ellas. 1 punto 

C) PREGUNTA DE LITERATURA 

Desarrolla el contenido de la siguiente pregunta: 

LA LITERATURA REALISTA. LA NOVELA E'N LA SEGUNDA MITAD DEL 
SIGLO XIX Características. Principales autores. Emilia Pardo Bazán. Estudio 
de Los pazos de Ulloa. 

2,5 puntos 

*Presentación, ortografía y composición: factor corrector de+ - 20 % 
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Aquel estoicismo acabó de hundir al pueblo. 
Era natural que así fuese; cada ciudadano de Alcolea se sentía tan separado 

del vecino como de un extranjero. No teiúan una cultura común (no la te1úan de 

1úngnna clase); no participaban de admiraciones comunes; solo el hábito, la 

rntina, les unía; en el fondo, todos eran extraños a todos. 
Muchas veces a Hmiado le parecía Alcolea una ciudad en estado de sitio. 

El sitiador era la moral, la moral católica. Allí no había nada que no estuviera 

almacenado y recogido: las mujeres, en sus casas; el dinero, en las carpetas; el 

vino, en las tinajas. 
Andrés se pregnntaba: ¿Qué hacen estas mujeres? ¿En qué piensan? 

¿ Cómo pasan las horas de sus días? Dificil era averignarlo. 
Con aquel régimen de gnardarlo todo, Alcolea gozaba de un orden 

admirable; solo un cementerio bien cuidado podía sobrepasar tal perfección. 

Esta perfección se conseguía haciendo que el más inepto fuera el que 

gobernara. La ley de selección en pueblos como aquel se cumplía al revés. El 

cedazo iba separando el grano de la paja, luego se recogía la paja y se 

desperdiciaba el grano. 
Algún burlón hubiera dicho que este aprovechamiento de la paja entre 

españoles no era raro. Por aquella selección a la inversa, resultaba que los más 

aptos allí eran precisamente los más ineptos. 

Pío Baraja, El árbol de la ciencia. 



CUESTIONES 

A) COMENTARIO DE TEXTO 

1. Resume con tus propias palabras el contenido del texto. 1 punto 

2. Asigna al texto un título que sintetice de forma adecuada su contenido. 

(Ha de tender a la brevedad máxima) 0,5 puntos 

3. Analiza el texto atendiendo a los siguientes aspectos: 

- tipología: 

a) literario, científico, periodístico, humanístico ... 

b) narrativo, desctiptivo, dialogado, expositivo, argumentativo ... 
- regístro lingüístico 

- funciones comunicativas. 

- estructura textual 

- elementos lingüísticos y estilísticos relevantes. 2,5 puntos 

4. Comentario personal sobre el tema de qne trata. 1 punto 

B) CUESTIONES DE LENGUA 

l. Análisis sintáctico del fragmento siguiente: 

Algún burlón hubiera dicho que este aprovechamiento de la paja entre espaíioles 

no era raro. 1,5 puntos 

2. Comentario léxico-semántico de las siguientes palabras: régimen e inepto. 

a) Comenta su significado en el texto. 

b) Aporta un sinónimo de cada una de ellas. 1 punto 

C) PREGUNTA DE LITERATURA 

Desanolla el contenido de la siguiente pregunta: 

LA LITERATURA ROMÁNTICA: LA LÍRICA ROMÁNTICA. La lírica romántica. 
Características. Principales poetas: Espronceda y Bécquer. 

2,5 puntos 

*Presentación, ortografía y composición: factor corrector de+ - 20 % 
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CRITERIOS ESPECÍFICOS DE CORRECCIÓN 

ESTRUCTURA BÁSICA DE LA PRUEBA 

A) COMENTARIO DE TEXTO 

La primera pregunta (resumen) busca que el alumno halle las ideas 
fundamentales que vertebran el texto, que las vincule entre sí y que las exponga con 
expresión personal, sin reproducir el texto, y con brevedad. Se pretende con ella 
poner en juego, junto a la calidad de expresión personal del alumno, su capacidad 
de analizar, relacionar y, sobre todo, sintetizar. La extensión máxima de la repuesta 
no ha de ser superior a /a tercera parte del texto propuesto. 

La segunda pregunta busca que la comprensión del texto y el acierto en la 
síntesis desemboquen en un enunciado personal, preciso, adecuado y breve: un 
título. Este título debe, por tanto, delimitar el asunto del texto y condensarlo de 
manera que sirva para orientar de forma apropiada a un posible lector. 

La tercera pregunta (análisis del texto según su tipología, registro lingüístico, 
funciones comunicativas, estructura textual y elementos lingüísticos y estilísticos 
relevantes) implica la comprensión cabal del escrito, conjugar ese conocimiento con 
otros conocimientos personales para ofrecer un juicio sobre la construcción del texto; 
se trata, además, de exponer ese juicio de manera apropiada y correcta en lo 

idiomático. 
En la cuarta pregunta (comentario personal sobre el tema de que trata) se 

pide al alumno que exprese su opinión sobre el tema, ideas ... del texto con una 

aportación personal sustentada en una argumentación razonada. 

B) CUESTIONES DE LENGUA 

La primera pregunta atiende a la sintaxis. No se trata de hacer un comentario 
sino un análisis. En ella no se han de exigir una metodología y una terminología de 
análisis determinadas. Se trata de un fragmento breve, aunque suficiente para que el 
alumno pueda mostrar su capacidad sin quedar a expensas del acierto o error ante 
una sola dificultad sintáctica. La corrección ha de atender, por tanto, a la globalidad 
del conocimiento sintáctico que el alumno muestre en su respuesta. 

La segunda pregunta (comentario léxico-semántico) pide del alumno que 
muestre su competencia idiomática mediante la definición de dos palabras del texto. 
No se trata de aclarar el término en cuestión; se trata de definirlo; ello ha de hacerse 
por medio de la exposición de los rasgos distintivos de contenido que lo constituyen, 
atendiendo al sentido que adquiere en el texto concreto, y mediante un sinónimo. 



C) PREGUNTA DE LITERATURA 

El enunciado de la pregunta se corresponde literalmente con el de los 
generales y específicos señalados en negrita que figuran en el programa de la 
asignatura acordado y aprobado. Por ello, en la respuesta del alumno se ha de 
valorar tanto su capacidad para ofrecer una visión panorámica del tema como para 
desarrollar los contenidos mínimos (señalados en negrita) que aparecen igualmente 
recogidos en el programa. 

Los correctores no han de pretender que haya en los ejercicios minuciosidad 
ni profundidad. 

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACIÓN 

Cada pregunta será valorada con la puntuación que se encuentra en el 
enunciado del examen. La capacidad y calidad de expresión del alumno así como la 
corrección idiomática supondrán un factor corrector de +/- 20 %. En la corrección de 
los exámenes, este criterio habrá de aplicarse generosamente en los casos de 
redacción satisfactoria, para compensar la pérdida de puntuación, tan frecuente en 
nuestra asignatura, que deriva de la falta de tiempo y de la excesiva atomización de 
la nota. Salvo en casos extremos de incompetencia, la ortografía no será motivo 
exclusivo de suspenso. 


